

# প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী এবং মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী যৌথভাবে মরিশাসের আগালেগা দ্বীপে নতুন এয়ারস্ট্রিপ এবং একটি জেটির উদ্বোধন করলেন

ফেব্রুয়ারি 29, 2024

প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী এবং মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী প্রভিন্দ জগন্নাথ আজ ভিডিয়ো কনফারেন্সের মধ্যে দিয়ে মরিশাসের আগালেগা দ্বীপে ছয়টি সম্প্রদায় উন্নয়ন প্রকল্পসহ নতুন এয়ারস্ট্রিপ এবং সেন্ট জেমস জেটি যৌথভাবে উদ্বোধন করেছেন। এই প্রকল্পগুলির উদ্বোধন ভারত এবং মরিশাসের মধ্যে শক্তিশালী এবং কয়েক দশকের পুরনো উন্নয়ন অংশীদারিত্বের একটি সাক্ষ্য এবং সেই সঙ্গে মূল ভূখণ্ড মরিশাস এবং আগালেগার মধ্যে আরও ভাল সংযোগের চাহিদা পূরণ করতে সক্ষম হবে, সামুদ্রিক নিরাপত্তা ব্যবস্থার উন্নতি এবং আর্থ-সামাজিক উন্নয়নকে উৎসাহিত করবে। এই প্রকল্পগুলির উদ্বোধনটি তাৎপর্যপূর্ণ কারণ এটি 12 ফেব্রুয়ারি 2024-এ দুই নেতার দ্বারা মরিশাসে UPI এবং RuPay কার্ড পরিষেবার সাম্প্রতিক সূচনা অনুসরণ করে।

মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী প্রভিন্দ জগন্নাথ বলেছেন, যে ভারত এবং মরিশাস আজ নতুন এয়ারস্ট্রিপ এবং সেন্ট জেমস জেটির যৌথ উদ্বোধনের সঙ্গে সঙ্গে মরিশাসের আগালেগা দ্বীপে ছয়টি সম্প্রদায় উন্নয়ন প্রকল্পের মাধ্যমে ইতিহাস তৈরি করেছে। অনুষ্ঠানটিকে দুই দেশের মধ্যে অনুকরণীয় অংশীদারিত্বের প্রতীক হিসেবে অভিহিত করা হয়, প্রধানমন্ত্রী প্রভিন্দ জগন্নাথ মরিশাস-ভারত সম্পর্কের নতুন মাত্রা দেওয়ার জন্য প্রধানমন্ত্রী মোদীকে ধন্যবাদ জানান এবং আজ উপস্থিত থাকার জন্য কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। প্রধানমন্ত্রী জগন্নাথ বলেন "আগালেগায় নতুন এয়ারস্ট্রিপ এবং জেটি সুবিধা স্থাপন করা আরেকটি মরিশিয়ান স্বপ্নের পূর্ণতা" এবং প্রকল্পটির সম্পূর্ণ অর্থায়নে ভারতের বিশেষ অবদানের প্রশংসাও করেন। তিনি সারা বিশ্বে প্রধানমন্ত্রী মোদীর শক্তিশালী নেতৃত্ব এবং রাষ্ট্রনায়কত্বের প্রশংসা করেন এবং উল্লেখ করেন যে ভারতীয় প্রবাসীরা মূল্যবোধ, জ্ঞান এবং সাফল্যের বিশ্বশক্তি হিসেবে নিজেকে প্রতিষ্ঠিত করেছে। জানানো হয়েছে যে মরিশাস 'জন ঔষধি স্কিম' গ্রহণকারী প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে যা ভারতের ফার্মাসিউটিক্যালস এবং মেডিকেল ডিভাইস ব্যুরো থেকে প্রায় 250টি উচ্চ-মানের ওষুধের উৎসের অনুমতি দেয়, যার ফলে মরিশাসের জনগণ ব্যাপকভাবে উপকৃত হয় এবং আরও গতি প্রদান করে। দুই দেশের মধ্যে অংশীদারিত্ব। প্রধানমন্ত্রী জগন্নাথ মরিশাসকে এই ধরনের বড় রূপান্তরমূলক প্রকল্পগুলি উপলব্ধি করতে সাহায্য করার জন্য প্রধানমন্ত্রী মোদীকে ধন্যবাদ জানিয়ে তাঁর ভাষণ শেষ করেন, যা সামুদ্রিক নজরদারি এবং নিরাপত্তার ক্ষেত্রে সক্ষমতা এবং সক্ষমতাকে উল্লেখযোগ্যভাবে বৃদ্ধি করবে এবং উন্নয়ন লক্ষ্য পূরণ করবে।

অনুষ্ঠানে ভাষণ দিতে গিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন, গত 6 মাসে এটি মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী মি প্রভিন্দ জগন্নাথ সঙ্গে তাঁর পঞ্চম বৈঠক যা ভারত এবং মরিশাসের মধ্যে একটি প্রাণবন্ত, শক্তিশালী এবং অনন্য অংশীদারিত্বের প্রমাণ। তিনি বলেন যে, মরিশাস ভারতের 'নেবারহুড ফাস্ট পলিসি'-এর মূল অংশীদার এবং ভিশন সাগরের অধীনে একটি বিশেষ অংশীদার। প্রধানমন্ত্রী বলেন "গ্লোবাল সাউথের সদস্য হিসাবে, আমাদের অভিন্ন অগ্রাধিকার রয়েছে এবং গত 10 বছরে দুই দেশের সম্পর্কের ক্ষেত্রে অভূতপূর্ব গতি এসেছে এবং পারস্পরিক সহযোগিতার নতুন উচ্চতা অর্জিত হয়েছে"। প্রধানমন্ত্রী UPI এবং Rupay কার্ডের কথা স্মরণ করেন যা সম্পর্কের আধুনিক ডিজিটাল সংযোগ প্রদান করেছে।

প্রধানমন্ত্রী জোর দিয়েছিলেন যে উন্নয়ন অংশীদারিত্ব দুটি দেশের মধ্যে রাজনৈতিক অংশীদারিত্বের ভিত্তি স্তম্ভ এবং ভারতের দ্বারা করা উন্নয়নমূলক অবদানগুলি মরিশাসের অগ্রাধিকারের উপর ভিত্তি করে, তা ইইজেডের নিরাপত্তা হোক বা স্বাস্থ্য সুরক্ষা। প্রধানমন্ত্রী বলেন, "ভারত সর্বদা মরিশাসের চাহিদাকে সম্মান করেছে এবং প্রথম প্রতিক্রিয়াশীল হিসাবে কাজ করেছে", দ্বীপ রাষ্ট্রের প্রতি ভারতের দীর্ঘস্থায়ী সমর্থন তুলে ধরে, তা কোভিড মহামারী হোক বা তেল ছড়িয়ে পড়ার মতো ঘটনাই হোক না কেন। তিনি বলেছিলেন যে ভারতের প্রধান উদ্দেশ্য হল, মরিশাসের জনগণের জন্য একটি ইতিবাচক পরিবর্তন সাধন। গত 10 বছরে, প্রধানমন্ত্রী জানান যে, ভারত মরিশাসের জনগণের

জন্য 400 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের সহায়তা সহ 1,000 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের ক্রেডিট লাইন বাড়িয়েছে। তিনি মন্তব্য করেছেন যে ভারত মরিশাসের মেট্রো রেল লাইন, সম্প্রদায় উন্নয়ন প্রকল্প, সামাজিক আবাসন, ইএনটি হাসপাতাল, সিভিল সার্ভিস কলেজ এবং ক্রীড়া কমপ্লেক্স অবকাঠামোর উন্নয়নে অবদান রাখার জন্য ভাগ্যবান।

প্রধানমন্ত্রী 2015 সালে আগালেগার জনগণের কাছে তাঁর প্রতিশ্রুতি পূরণ করতে পেরে আনন্দ প্রকাশ করেছিলেন। "আজকাল, এটিকে ভারতে মোদী কি গ্যারান্টি বলা হচ্ছে। আজ যৌথভাবে উদ্বোধন করা এই সুবিধাগুলি জীবনযাত্রার সহজতাকে বাড়াবে" প্রধানমন্ত্রী বলেন, এটি মরিশাসের উত্তর ও দক্ষিণ অংশের মধ্যে যোগাযোগ উন্নত করবে এবং মূল ভূখণ্ডের সঙ্গে প্রশাসনিক সংযোগ উন্নত করবে। স্কুলের বাচ্চাদের চিকিৎসা ও পরিবহন ব্যবস্থা উন্নত হবে, তিনি বলেন।

ভারত মহাসাগরীয় অঞ্চলের ঐতিহ্যগত এবং অপ্রথাগত চ্যালেঞ্জের কথা উল্লেখ করে যা দুটি অর্থনীতিকে প্রভাবিত করে, প্রধানমন্ত্রী মোদীর বলেন যে ভারত এবং মরিশাস এই চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার জন্য সমুদ্র নিরাপত্তার প্রাকৃতিক অংশীদার। "আমরা ভারত মহাসাগরীয় অঞ্চলে নিরাপত্তা, সমৃদ্ধি এবং স্থিতিশীলতা নিশ্চিত করার জন্য সক্রিয়ভাবে কাজ করছি। আমরা একচেটিয়া অর্থনৈতিক অঞ্চল পর্যবেক্ষণ, যৌথ টহল, হাইড্রোগ্রাফি, এবং মানবিক সহায়তা এবং দুর্যোগ ত্রাণের মতো সমস্ত ক্ষেত্রে সহযোগিতা করছি", ভারতের প্রধানমন্ত্রী যোগ করেছেন তিনি জোর দিয়েছিলেন যে আগালেগায় আজকের এয়ারস্ট্রিপ এবং জেটির উদ্বোধন দুই দেশের মধ্যে সহযোগিতাকে আরও অগ্রসর করবে এবং মরিশাসের নীল অর্থনীতিকে শক্তিশালী করবে।

মরিশাসে জন আয়ুষধী কেন্দ্র স্থাপনের জন্য প্রধানমন্ত্রী জগন্নাথের সিদ্ধান্তের প্রশংসা করে প্রধানমন্ত্রী বলেন যে এর মাধ্যমে মরিশাস ভারতের জন ঔষধি উদ্যোগে যোগদানকারী প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে যা উন্নত মানের মেড-ইন-ইন্ডিয়া জেনেরিক ওষুধ সরবরাহ করে মরিশাসের জনগণকে উপকৃত করবে।

ভাষণ শেষ করে প্রধানমন্ত্রী তাঁর দূরদৃষ্টি এবং গতিশীল নেতৃত্বের জন্য মরিশিয়ার প্রতিমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানান। তিনি আস্থা প্রকাশ করেন যে ভারত ও মরিশাস সম্পর্ক ভবিষ্যতে নতুন উচ্চতায় পৌঁছবে।

**নতুন দিল্লি**

**ফেব্রুয়ারি 29, 2024**